Saturday, 09 January 2021 22:35

Creating the Oswald Legend – Part 6

Written by

In the sixth part of this multi-part series, Vasilios examines a wilderness of mirrors, elite connections, and a pawn on the chess board as he continues to expose and flesh out the Oswald legend. He details associations to Richard Case Nagell, PFC Eugene Dinkin, the OAS, Bill Harvey, Edward Lansdale, Dr. Ochsner, Frederick Henry Osborn Sr., Allen Dulles, Ruth and Michael Paine, C. D. Jackson and Life magazine, Clay Shaw, David Ferrie, Freeport Sulphur, LBJ and Congo, Sukarno and Indonesia, and more!


The Man Who Knew too Much

Jim Garrison called Richard Case Nagell the “most important witness there is.” A detailed examination of Nagell’s actions is not within the scope of this essay, since he has been the subject of extensive research, beginning with Dick Russell’s books The Man Who Knew Too Much and On The Trail of the JFK Assassins. Other books that document his life and actions are Larry Hancock’s Someone Would Have Talked and Jim DiEugenio’s second edition of Destiny Betrayed.

What is important to take away from the Nagell story is that both he and Oswald appeared to have some similarities and that Nagell had come very close to unraveling a plot concerning the assassination of John Kennedy. Not only had Nagell met Oswald in Japan while both were stationed there, he had also visited the American Embassy in Mexico City on September 28, 1962, where he stated that he was “bitter, disgusted, disillusioned and disaffected” and that he might go to another country. He returned to the Embassy, on October 1, 1962, to ask what would happen if he renounced his United States citizenship and what the penalty would be if he would go to a country behind the Iron Curtain.[1]

His behavior was very similar to Oswald’s, when the latter tried to renounce his citizenship and defect to the Soviet Union during his visit to the American Embassy in Moscow.

Nagell claimed that it was in Mexico where he was recruited by a CIA official who he had met previously in Japan and was given the mission to work as a double agent. Larry Hancock believes this was Henry Hecksher and his job was to establish contact with the Soviets and KGB officers in Mexico. His real task was to feed disinformation to the Soviets during the Cuban missile crisis.[2] The Soviets, on their turn, gave him another mission, to find out about a violent anti-Castro group, Alpha 66, that was plotting to assassinate the American president; and to keep tabs on a certain Lee Harvey Oswald who was not a stranger to the Russians, since he had defected and lived in the Soviet Union.

Nagell discovered that the Cuban exiles were plotting to assassinate Kennedy in Miami and later in Los Angeles. In California, the scapegoat was Vaughn Marlowe who, like Oswald, was involved with the FPCC: he was an executive officer of the Los Angeles branch[3]. However, these alleged plots did not come to fruition.

Before Oswald moved to New Orleans, Nagell visited the city and began investigating people who later came up in the Jim Garrison investigation, specifically Eladio Del Valle, Sergio Arcacha Smith, and David Ferrie.[4] He then discovered that the Cuban exiles had learned of the secret back channels of communication between Kennedy and Castro and felt betrayed. They now wanted to avenge Kennedy and were planning to assassinate him. Oswald was being set up by the Cubans and the CIA. Among those setting him up were David Ferrie and the two strange Cubans who visited Sylvia Odio, Leopoldo and Angel. Nagell claimed to be in possession of a tape recording of four men plotting to kill President Kennedy. One was Arcacha Smith and another was identified as “Q,” probably Carlos Quiroga, who was Arcacha’s right hand man and had very likely supplied Oswald with pro-Castro literature.[5]

What makes that interesting is that when Garrison polygraphed Quiroga, he asked him if Arcacha Smith knew Oswald and if he had seen any of the guns used in the assassination. Quiroga’s answers to both questions were negative; but the polygraph test indicated that he was trying to be deceptive.[6] Garrison had asked Nagell to testify at Clay Shaw’s trial, but Nagell decided that it was not a good idea when a grenade was thrown at him from a speeding car in New York.[7] Garrison tried to extradite Arcacha back to New Orleans, but he was denied his request. Any real investigation would have revealed that Arcacha was Howard Hunt’s man while trying to set up the CRC in New Orleans, was identified by Rose Cheramie and Mac Manual, and also was one of the men who accompanied Rose and had knowledge of the upcoming hit in Dallas. Additionally, as we saw in Part 5, Arcacha was involved in gun running and the drug trade.

In this regard, it is appropriate to link to Nagell’s first interview with Jim Garrison’s office, where he specifically mentioned Sergio Arcacha Smith. To show how important the Agency thought both Garrison and Nagell were, the reader should keep this in mind: William Martin, the interviewer for Garrison in who Nagell confided, was CIA.

Nagell then found out that Angel and Leopoldo were trying to recruit Oswald to help them assassinate Kennedy in Washington D.C. This was to be done sometime in late September. They passed themselves on to Oswald as Castro G-2 intelligence agents and reasoned that they wanted to retaliate for Kennedy’s efforts to assassinate the Cuban leader. So Nagell met with Oswald in New Orleans and tried to convince him that Angel and Leopoldo were not Cuban agents, but were anti-Castro Cuban exiles working in accordance with CIA and wanted to kill Kennedy to provoke an invasion of Cuba to avenge his death by Castro. (Click here for more details)

Oswald denied there were discussions to kill Kennedy and that he was a friend of the Cuban revolution.[8] It is possible that Oswald, whose role was to infiltrate subversives and Castro sympathizers, had found out about the plot and was trying to spy and monitor the Castro agents in a desperate effort to stop the attempt. As to how important Nagell was in the JFK case and how much corroboration his testimony had, I refer the reader to Jim DiEugenio’s discussion of the second edition of Dick Russell’s book about the man.

Nagell believed that Oswald did pull a trigger in Dealey Plaza, but he could be excused on this point. Nagell was not aware of the information that researchers have in their possession today. For example, the near certainty that Oswald was not on the sixth floor makes it impossible for him to have fired those shots. The latest research indicates that Oswald was probably on the first floor during the shooting and possibly outside the building watching the parade.[9]

So, if Oswald was not the culprit, who were the shooters in Dealey Plaza and who organized the ambush in such a way to ensure its success and the safe escape of those involved without being caught?

Nagell’s allegations about Angel’s and Leopoldo’s attempt to set Oswald up as a patsy corroborate John Martino’s claims that the “Anti-Castro Cubans put Oswald together.” Larry Hancock in his recent e-book “Tipping Point”[10] presents such a case where CIA Cuban exile teams in JM/WAVE were trained to kill Castro, but later shifted their focus to Kennedy after they learned that JFK was secretly negotiating to restore relations with Castro. To them, this constituted the ultimate betrayal. It is likely that such information would have been passed down from William Harvey to Johnny Roselli. Therefore, in this scenario, those most likely involved in the conspiracy to kill Kennedy were Roselli, Harvey, David Morales, Rip Robertson, Felipe Vidal Santiago, Roy Hargraves, John Martino, CIA paramilitary officer Carl Jenkins, and Cubans like Chi Chi Quintero, Felix Rodriquez, Carlos Hernandez, Nestor Izquierdo, and Segundo Borgas.

Researcher William Kelly holds a similar view and believes that the operation in Dallas was based on the “Pathfinder” plan, which was a covert contingency plan to assassinate Castro with a high-powered rifle from a high building as he drove in an open jeep. When the Kennedy brothers rejected “Pathfinder,” it was re-directed from Castro to assassinate John Kennedy instead.[11]

The above theories are prevalent today and many researchers believe that they come close to the truth. However, there are other suspects and theories regarding the shooters. One of them implicates the French paramilitary group OAS and/or the French intelligence service SDECE in the assassination.

Dinkin’s Prognostication

The story of Private First-Class Eugene Dinkin has been told by Noel Twyman in his book Bloody Treason and Dick Russell in his book The Man Who Knew Too Much. Dinkin was a cryptographic code operator stationed in Metz, France and he had concluded that there was a plot being prepared to assassinate Kennedy involving “some high-ranking members of the military, some right-wing economic groups, with the support of some national media outlets.”[12] Dinkin tried to warn many different people about the conspiracy, but no one really believed him. He claimed to have written a letter to Robert Kennedy before the assassination to warn him:

…that an attempt on President Kennedy would occur on November 28th, 1963; that if it were to succeed, blame would then be placed upon a Communist or Negro, who would be designated the assassin…[13]

Dinkin was arrested on November 13, 1963, placed in a psychiatric hospital, and later was transferred to Walter Reed hospital. Many researchers believe that Dinkin had learned about the assassination plot by intercepting and decrypting sensitive military communications. According to an FBI report based on interviews with Dinkin, he found out about the plot after studying the military publication Star and Stripes, where he could detect subliminal information regarding the assassination. This is a hard thing to accept and seems to be an unlikely fit. It is more likely that he decoded messages that revealed the plot, but it was his psychiatric confidant that “forced him” to come up with the military publication explanation.

DA Jim Garrison discovered that one of Dinkin’s duties as a code breaker was to decipher military messages, especially those originating from the French paramilitary organization OAS.[14] Garrison discovered that Clay Shaw was associated with the mysterious company named Permindex, which reportedly had been involved in assassination attempts against French president Charles De Gaulle. Jack Soustelle, a leader of the OAS, was a personal friend to Ferenc Nagy, a founding member of Permindex.

The OAS vs JFK

In 1977, a CIA document dated April 1, 1964, revealed that the French authorities wanted to know why a French national—Jean Souetre aka Michel Roux, aka Michael Mertz—had been expelled from the US at Fort Worth or Dallas 48 hours after the assassination, to either Mexico or Canada.[15] Jean Souetre was a member of the OAS (Secret Army Organization), which was violently opposed to France granting Algeria its independence. This poses the question as to whether or not the OAS provided the shooters in Dallas. The OAS had a motive to kill Kennedy, since he had strongly and openly supported the cause of Algerian independence since 1957.

To mystify things even more, Souetre might have been impersonated by Michael Mertz, a SDECE agent who, in the past had infiltrated the OAS and eventually saved De Gaulle’s life. Mertz was involved in drug trafficking from France to the US, so he was another suspect as being one of the shooters in Dallas. It is possible that neither of these men were involved in the JFK assassination, which would mean someone implicated them in such a way to make it look as if they were in Dallas. The effect would be to draw attention from the real culprits and obscure the truth even further.

In 1988, Stephen Rivele alleged that the Corsican mafia had assassinated Kennedy and an individual named Lucien Sarti was one of the shooters in Dealey Plaza. Later Howard Hunt, in his deathbed confession, implicated Lucien Sarti as being the gunman behind the fence on the Grassy Knoll. Sarti was killed by the Mexican Federal Police in Mexico City in 1972. It was Hunt and Lucien Conein who were the driving forces behind Richard Nixon’s great heroin coup, designed to replace the French heroin network, and ordered the kidnapping and killing of the Corsican mafia members. How convenient it was that Rivele’s allegations and Hunt’s confession implicated their arch enemies, the Corsicans and the old French connection to the assassination of a US President. Before that, it was Edward Lansdale and Lucien Conein who had defeated the Corsicans in Southeast Asia thus clearing the path for Santo Trafficante to control the opium smuggling from the Golden Triangle.

Harvey and ZR/Rifle

It was Bill Harvey who had written in his notes on the ZR/RIFLE program that “Corsicans recommended Sicilians lead to Mafia.” [16] Oddly, Hunt wrote that he was a bench warmer in the plot, in that he did not want to be part of a conspiracy that had anything to do with William Harvey, who was an alcoholic psycho. Hunt was likely deflecting attention from himself by implicating Harvey and his Corsicans in the assassination of Kennedy.

Many theories name William Harvey as the man who selected the assassins from his ZR/RIFLE program and may have designed the Dallas hit. Mark Wyatt, Harvey’s Deputy in Rome, revealed that Harvey was in Dallas in November 1963. According to Wyatt, he had bumped into Harvey on a plane to Dallas sometime before the assassination. When he asked Harvey what was doing in Dallas, he replied vaguely, “I am here to see what’s happening.”[17]

However, to be fair to Harvey, he was not in Dallas on November 22, 1963. Wyatt said that they were both attending a Gladio meeting in Sardinia, Italy, when they heard about the assassination. Later that afternoon, Wyatt found Harvey collapsed in his bed after drinking martinis.[18]

If Harvey was part of the plot, you would have expected him to be in Dallas instead of lying unconscious in bed after heavy drinking. Could it be possible that Harvey’s trips to Miami and his involvement with ZR/RIFLE were unrelated to the assassination and had to do with operations against Castro?

There is something interesting that Malcolm Blunt discussed about Harvey with Alan Dale. The information that in August 1963, Harvey wanted to meet with Clare Boothe Luce, some months prior to the assassination. Again, could it be possible that he did not want to meet her about the assassination, but to discuss her anti-Castro operations? We cannot really be certain if Harvey was involved in the assassination, that he only had prior knowledge, or knowledge at all.

Edward Lansdale in Texas

Some researchers believe that Edward Lansdale was the man who masterminded the Dealey Plaza operation. This is based on Fletcher Prouty’s assertion that Lansdale was in Dallas that day and is seen in a photograph walking by the three tramps.

If that’s the case, there is no way in the world that Lansdale would have accepted to cooperate with Harvey, and vice versa, in such a crucial event. Lansdale remarked about Harvey, “People who ‘d been up against the Soviet types were always very strange to me…I am sure they thought I was strange.”[19] Harvey not only found Lansdale wacky, but he thought he was a security risk. It was impossible for them to communicate about how to bring down Castro during Operation Mongoose. The final break between the pair came on August 13, 1962. Lansdale wrote a memo: “Mr. Harvey: Intelligence, political (including liquidation of leaders), Economic (sabotage, limited deception) and Paramilitary.” Harvey was furious with Lansdale after that and called him to let him know how stupid he was to put such comments in a document.[20]

Then there is the question of where Lansdale’s loyalty was located? To the Pentagon, since he was an Air Force General, or to the CIA? In Malcolm Blunt’s book The Devil is in the Details, Alan Dale, Blunt and John Newman were pondering this question. Blunt brought up Robert Gambino from the Office of Mail Logistics who had written a memo on Lansdale. There he offers the information that although Lansdale was a military man, he was working mainly for the CIA.[21] Then Blunt and Dale mention that Lansdale resigned or retired temporarily from the army in October 1963. A short time later he returned to the army and he was promoted. The man who was pushing for his promotion was none other than Allen Dulles himself.[22] Not only that but Lansdale headed the first mission in Saigon in 1954 and this mission was a CIA creation.[23]

We have established that Lansdale was mainly a CIA guy with an Air Force uniform. But was he in Dealey Plaza as Prouty claims? John Newman found out that after his retirement, Lansdale visited his friend Sam Williams in Denton, Texas, which was near Dallas around the time of the assassination. He discovered a letter from Lansdale to Williams saying, “Hey, I am coming down to see you Sam.”[24] As Newman said, this proves that he was in the Dallas area, but it does not prove he was in Dealey Plaza. A little discussed factor about Lansdale is that he had connections to the Power Elite, specifically to the Kennedy family’s nemesis clan: the Rockefellers. He was Nelson Rockefeller’s clandestine associate in Southeast Asian propaganda activities. Lansdale was an adviser to the Rockefeller Brothers Fund/Special Studies Project and was appointed head of new counterinsurgency office at the Pentagon after the Bay of Pigs.[25]

Deliberate Obfuscation?

Whoever designed the Dealey Plaza scenario seems to have designed a confluence in Dallas that day. Everyone who had a motive to want Kennedy killed was somehow in the area: anti-Castro Cubans, the Mob, right wingers, Minutemen, Pentagon members (James Powell, army photographer), and the Texas oilmen who would distribute hostile flyers containing accusations against the President. It seems the anti-Kennedy universe was in Dallas for the purpose of killing Kennedy.

If that was so, the script writer could ensure that if anyone ever tried to search for the truth, he would encounter such a tangled web of both contradictions and dead ends, that it would be impossible to separate facts from fiction. Then again, the best, most successful disinformation mixes facts with fiction and the truth, which is best hidden between lies. Unfortunately, we do not know the identity of the person who designed this diabolical scenario. It could have been Lansdale, Harvey, David Phillips, Hunt or any other covert action officer. But it’s likely we will never know who orchestrated the Dealey Plaza operation and who the shooters were.

James Jesus Angleton’s favourite phrase to describe the world of espionage was “a wilderness of mirrors.” In the case of the Dealey Plaza assassination, the wilderness of mirrors was reflecting a confusing, distorted picture where everything was possible, but nothing was certain.

Is it possible that Larry Hancock’s theory about the shooters and those involved in Dealey Plaza is the one closer to the truth? The main problem would be that the Cubans talked too much and gossiped around; even the CIA officers would find it hard to trust them with sensitive information. If you add to this the fact that the Cuban exiles were infiltrated by Castro agents, it would have been difficult to keep the assassination plot secret. The same probably happened in the plots against Castro, but that was not a problem if the plots to kill him all failed. After all, to those who wanted Kennedy dead, it would have been in their best interests for the assassination attempts against Castro to fail. As John Newman postulates in his new series of books: “for the plot that was used in the JFK assassination to work, Castro had to be alive after the president’s death.”[26] In the case of the JFK assassination, it was imperative for the plot to succeed, because the stakes were so high. If it was to fail, or if Oswald talked, those involved would face charges of treason.

A better, safer solution that would guarantee absolute secrecy and confidentiality would be to bring in a military or paramilitary team from Laos. That unit could be flown to Mexico or the USA with Air America via the drug trade routes. They would finish the job and return to Laos where they would possibly end up being killed in a risky mission against the Viet Cong. Admittedly, this is speculation and nothing more. But it does indicate a more surefire way of concealment.


In part 3, we reviewed Oswald’s appearance on Bill Stuckey’s New Orleans radio show “Carte Blanche”. There, he talked about his political views and debated with Ed Butler and Carlos Bringuier. The result of this interview was a record production by Dr. Alton Ochsner’s INCA, an album with the title, “Oswald: Self-Portrait in Red.” On the front cover was a drawing of Oswald’s face and on the back of the album was the headline “I am a Marxist” with the date of August 21, 1963, at the bottom were photographs of Congressman Hale Boggs, psy war specialist and Ochsner employee Ed Butler, and Dr. Alton Ochsner himself. Ed Butler did not only have connections to the previously discussed American Security Council, but he was also in contact with General Edward Lansdale and CIA Deputy Director Charles Cabell.[27]

Dr. Ochsner and the CIA

This is all fitting, because a CIA document of May 23, 1968, has finally been released completely unredacted. It was secured by Malcom Blunt. It reveals that Ochsner was a cleared source of theirs since May of 1955. But also, the CIA had sources inside Ochsner’s large New Orleans clinic. The memo continues by saying that Crescent City CIA officers, Hunter Leake and Lloyd Ray, were both socially familiar with Ochsner. In the document, the CIA admits they are in contact with INCA. The memo concludes with this: “Mr. Edward Butler, Staff Director of INCA, is a contact of our New Orleans Office and the source of numerous reports.” In light of this, we should also note that in about 24 hours, the CIA sponsored DRE put out a broadsheet saying Oswald killed Kennedy for Castro. (Click here for details) As noted, Carlos Bringuier of the CIA sponsored DRE was the other participant in Stuckey’s debate.

Dr. Ochsner was working closely with Butler to fight Communism in Latin America and promote free trade. He had also been President of the American Cancer Society, President of the American College of Surgeons, President of the International Society of Surgeons, and President of the Alton Ochsner Medical Foundation.[28] Ochsner had the reputation of an extreme right-winger: anti-welfare, anti-Medicare, and racist. The truth of the matter is that he was all that and more and he was part of the local aristocracy and the elite establishment. He was the President of the International House (IH) and he was also a member of the International Trade Mart (ITM), where he worked with Clay Shaw, who was once a Managing Director of the IH. There is a photograph of Ochsner with Shaw at the New Orleans Public Library.[29] Ochsner sat on the Board of Directors of the Foreign Policy Association of New Orleans with Shaw. This organization invited CIA Deputy Director Charles Cabell to New Orleans to discuss the Communist threat.[30]

Ochsner was also a member of the exclusive New Orleans Boston Club and he had been invited to the secretive west coast Bohemian Club. During his time at Tulane University, he managed to attract financial support from the Rockefeller and Carnegie Foundations.[31]

Ochsner would count among his friends, Turner Catledge, managing editor of the New York Times, Samuel Zemurray of United Fruit, and Edgar and Edith Stern of the Sears Roebuck fortune. John J. McCloy served as an honorary chairman of the IH, while David Rockefeller was a trustee and Chairman of the IH’s executive committee.[32] Ochsner’s INCA organization was getting financial support from Standard Oil, the Reily Foundation, Mississippi Shipping Company, the Hibernia bank, and ITM.[33]

In the late 1930’s, the New York IH Chairman was Henry L. Stimson, former Secretary of War and former Secretary of State, among his trustees were John D. Rockefeller III and Frederick Henry Osborn Sr.

Osborn, Allen Dulles and the Paines

The last was an interesting individual, well rooted in the upper classes of the Eastern Establishment. He was a trustee of Princeton University and a member of the Rockefeller Institute and the Carnegie Corporation. Osborn was a Director of the Population Association of America, the American Eugenics Society, and of the Association for Research in Human Heredity. He was also an associate of Dean Acheson. Acheson appointed Osborn in 1947 to be one of the US representatives to the United Nations Atomic Energy Commission.[34] In 1947, John D. Rockefeller III established the Population Council and appointed Osborn the Council’s first Director.[35]

Osborn, along with Wickliffe Preston Draper, founded the Pioneer Fund; the purpose was to advance pro-eugenic research and propaganda. In 1937, Osborn stated that the Nazi’s racial sterilization program was “the most important social program which has ever been tried.”[36]

Like his friend Allen Dulles, Osborn had graduated from Princeton and both worked together to establish an organization called Crusade for Freedom that merged with Radio Free Europe in 1962. There are letters exchanged between him and the Dulles brothers at Princeton University.[37]

It was his son Frederick Osborn Jr. and his wife Nancy who provided character references for Ruth and Michael Paine, when the FBI was investigating them for their close relationship to Marina and Lee Oswald. Why a prominent member of the Eastern Establishment like Osborn would bother to explain to the FBI that the Paines had nothing to do with the assassination is a question that has never been answered.[38] Maybe the answer was that both Ruth and Michael Paine’s families were considered to be upper class, with links to the Eastern Establishment.

Ruth and Michael, the Good Samaritans

Michael Paine’s ancestry goes back to the Boston Brahmins: the Forbes and the Cabot families. His grand uncle Cameron Forbes was the Governor and Ambassador to the Philippines and later joined the board of United Fruit. Michael’s cousin, Thomas Dudley Cabot, was a former President of United Fruit and his brother John M. Cabot was in the State Department discussing with Maurice Gatlin the CIA plan to overthrow the Guatemalan government on behalf of United Fruit. Gatlin was a close associate of Guy Banister. Cabot was also President of the Gibraltar Steamship Corporation, a CIA front through which David Phillips established Radio Swan.[39]

Michael’s mother, Ruth Forbes, was a very good friend of Mary Bancroft. Bancroft was an ex OSS agent who worked under Allen Dulles in Switzerland. Dulles and Bancroft were romantically involved for a short period, but later remained friends. Bancroft was also a friend of Henry Luce of the Time-Life Empire.[40]

Ruth Forbes divorced Michael’s father and she married Arthur Young. Young was a famous inventor and one of the creators of Bell Helicopter. That connection helped his step-son Michael Paine get a high tech/high security clearance to work at Bell Helicopter in Fort Worth. Before that, Michael was employed by the Franklin Institute, a CIA conduit.[41]

Ruth Paine had a great fondness for Arthur and Ruth Forbes Young and would regularly ask their opinion on undisclosed topics. She visited them in the summer of 1963 in their home in Philadelphia.[42]

Ruth Paine’s father, William Avery Hyde, and his wife Carol were prominent members of the Ohio Unitarians. Her father had worked for the OSS during WWII and he later became the USAID’s regional director for Latin America.[43]

CIA Agent Joseph Dryer, a friend of George DeMohrenschildt, was asked by the HSCA to identify from a list certain people who might have connections to DeMohrenschildt. Dryer identified two of them. One was Army Intelligence officer Dorothe Matlack and the other was William Avery Hyde.[44] A 1993 CIA declassified file revealed that Ruth’s sister, Sylvia Hyde Hoke, had worked for the Agency as a psychologist. It is worth noting that Sylvia’s husband John Hoke was employed by the USAID.[45] It is also worth noting the following in this aspect: Ruth did some traveling in the summer of 1963. She visited with her sister at her home. Yet, during her grand jury appearance with Jim Garrison, not only did Ruth deny knowing what agency of government Sylvia worked for in 1963, she also pleaded ignorance about where her sister lived at that time. (Click here for details, see pp. 55–62) Obviously, with Ruth drawing a blank, it made it more difficult for Garrison to attain this information, since the CIA was hiding it from him.

On his return from New Orleans, Oswald had applied for employment through the Texas Employment Commission. Ruth Paine had arranged for Oswald to get a job at the Texas School Book Depository and told him about it on October 14th. Oswald was interviewed on October 15th and started work the following day. However, on the 15th, an employee of the Texas Employment Commission phoned the Paine residency and asked for Oswald. He wanted to inform him that they had found him a job at Trans Texas Airport. Ruth Paine answered that he was not home and so they called back the next day to hear that Oswald had taken a job elsewhere. Ruth never informed Oswald about this job, even though it paid about $100 more per month than the TSBD one.[46]

The backyard photographs of Oswald posing with a rifle were found by the police at the Paines’ home. But a week later, another piece of evidence turned up out of the blue— on November 30. It was a note found inside a book incriminating Oswald in the attempted murder of General Walker, which is bizarre since Oswald, for seven months, had never been considered a suspect in that case .[47]

Ruth Paine also provided other evidence: a betting guide and a English-Spanish dictionary that allegedly proved that Oswald had visited Mexico.[48] Ruth was also responsible for discovering the well-known “Kostin letter“ allegedly written by Oswald saying that he met Comrade Kostin (meaning Kostikov) in Mexico City.[49] What makes this odd is that in an FBI phone interview of November 28, 1963, Ruth told agent Don Moore that she had no idea Oswald had been in Mexico. And when Oswald showed up in Dallas, “neither he nor his wife furnished any info to Mrs. Paine to the effect that Oswald had been in Mexico.” That report then concludes with: “In fact, Oswald claimed that he had been in Houston and then had been in Dallas a few days before he called his wife at Mrs. Paine’s.” This is one more disturbing discovery made by David Josephs, who has all but proven that Oswald was not in Mexico City as the CIA says he was. If this is so, then one has to ask: why was it so necessary for Ruth Paine—and then Priscilla Johnson—to turn up evidence that imputed he was?

What makes this doubly odd is that some of these items were discovered after the Dallas Police searched the Paine home and garage—twice! A good example would be the Imperial Reflex camera which was allegedly used to take the backyard photographs. That camera was not on the original Dallas Police inventory list. It was found by Ruth two weeks after the assassination. It would appear from the above information that Ruth Paine was instrumental in maneuvering Oswald and somehow finding certain pieces of a puzzle for a murder he did not commit.

C. D. Jackson and Life magazine

Another person from the Upper Class that left his traces in Dallas post assassination was C. D. Jackson. He was an expert in wartime propaganda, public relations, advertising, publishing, psychological warfare, black ops, and he was an opinion maker. During the Eisenhower Presidency, he was the Special Assistant to the President for International Affairs and he had been an editor-in-Chief of Henry Luce’s Time, Life, and Fortune magazines. Henry Luce was the man who invented the term “American Century,” which involved global American dominance projected by American businesses leading a worldwide economy. Jackson shared Luce’s vision and he had been called Henry Luce’s “designated choreographer” for the “American Century.”[50]

The evening of the assassination Luce’s reporter Patsy Swank called Richard Stolley of Life magazine and informed him that a local clothing maker, Abraham Zapruder, had filmed the assassination. So Stolley contacted Zapruder and arranged to meet him the next morning. He viewed the film and then reported his findings to Jackson who, in turn, ordered him to buy the film. Stolley purchased the original copy as Zapruder claimed to him for $50,000.[51]

When Jackson viewed the film, he “proposed the (Time Inc.) company obtain all rights to the film and withhold it from public viewing at least until emotions had calmed.”[52] On 29 November 1963, Life published a special issue on the assassination that included only thirty-one selected frames, which did not allow the readers to understand the sequence and direction of the shots, especially the fatal head shot.[53]

Marina Oswald was isolated at the Inn of the Six Flags by the Secret Service. James Herbert Martin was the manager and later became Marina’s agent and she even stayed at his home for a while.[54] Martin, who sold the infamous “back yard photos” to Life magazine, also arranged for Marina to pen a book. That was arranged from C. D. Jackson and Life’s Edward K. Thompson, through their Dallas representative Isaac Don Levine.[55] It was Allen Dulles who had urged C. D. Jackson to have Marina’s story written by Levine, but that book never materialized.[56]

C. D. Jackson was indirectly connected to the Pawley-Bayo mission (CIA crypt Operation TILT). This was a sea voyage into Cuba. It was allegedly designed to exfiltrate Soviet scientists who wanted to defect and testify before Senator James Eastland’s Senate Internal Security Subcommittee. That testimony was to state that the Russians still had missiles present in Cuba. Journalist Carl Bernstein believed that in the 1950s Jackson was so intertwined with the Agency that he went so far as to arrange for CIA employees to travel with Time-Life credentials as cover.[57]

Apart from millionaire William Pawley and Cuban exile Eddie Bayo, others that took part in the operation were John Martino, Eugenio Martinez, and CIA agent Rip Robertson. Pawley had asked CIA Deputy Director Pat Carter and Ted Shackley of JM/WAVE to help him with the mission. Pawley would have used his private yacht, while David Morales supervised the mission. Operation TILT failed, since the exile Cubans disappeared on their way to Cuba and were never heard from again.

Peter Dale Scott has written that the real purpose of the mission was to assassinate Castro. Jack Anderson reported the Johnny Roselli story that the assassination team was captured in Cuba and Castro “turned them” and sent them to Dallas to assassinate Kennedy instead.[58] At one point, Bayo had asked for help from a wealthy Kennedy supporter, Theodore Racoosin, who later reported that someone from within the White House—possibly Robert Kennedy—had authorized him to organize meetings with Cuban exiles and learn details of CIA Cuban operations. Scott believes that this operation was used to blackmail the Attorney General, so he would not investigate his brother’s assassination.[59]

Henry Luce had funded the raid and Life magazine was allowed to send a journalist to report and photograph the mission. That journalist was Richard Billings, an in-law of C. D. Jackson. After the assassination, Billings was sent to Dallas to investigate the murder and later pretended to help Jim Garrison in his investigation. But he later turned on Garrison and began a Life campaign to smear and deter Garrison’s efforts.[60]

We can surmise that C. D. Jackson was handling the damage control after the assassination for Life. He could control the Zapruder film and probably influence Marina Oswald’s testimony, to assure that the public would not find out all the facts, thus altering their perception of what happened in Dallas. This would fit a psychological warfare and propaganda expert connected to the CIA.

Shaw, Ferrie and Freeport Sulphur

The connections to the Eastern Establishment would not end with C. D. Jackson. There were more links in New Orleans to be explored. During his investigation, Garrison was contacted by a witness who revealed to him that a Mr. "White" of Freeport Sulphur company had contacted him to discuss a possible Castro assassination plan. The same witness had heard Clay Shaw or David Ferrie talking about some nickel mines in Cuba.[61]

Another witness, Jules Ricco Kimble, told Garrison’s office that a Mr. “White” along with Shaw and David Ferrie had flown in a plane to Cuba to make a deal regarding some nickel mines.[62] Garrison discovered who Mr. “White” was:

“One man whose name we first thought to be WHITE apparently is WIGHT, Vice President of Freeport Sulphur who reputedly made the flight.”[63] It could be a coincidence, but Johnny Roselli testified that he “represented himself to the Cuban contacts as an agent of some business interests of Wall Street that had nickel interests and properties around in Cuba and I was getting financial assistance from them.”[64] This, of course, was when Roselli was associated with the CIA and trying to arrange the murder of Fidel Castro. It would have been interesting if Roselli had named those nickel interests in Cuba, but it may be more than an assumption that he was talking about the same nickel mines involving Freeport Sulphur. What may be more important though was Freeport Sulphur itself.

Freeport Sulphur was established in Texas in 1912 and later moved to New York. The company’s activities were mining sulphur that was essential in the production process of chemicals, papermaking, pigment, pharmaceutical, mining, oil-refining, and fiber manufacturing industries. New York City multi-millionaire John Hay Whitney supported the corporation financially and, for a while, he was the head of the company.[65]

Freeport Sulphur’s Board of Directors included Admiral Arleigh Burke and Augustus Long, Chairman of Texaco Oil Company and Director of the Chemical Bank. It also included Jean Mauze, husband of Abby Rockefeller, who was granddaughter of John D. Rockefeller and a sister to David and Nelson Rockefeller; Godfey Rockefeller, the brother of James Stillman Rockefeller, and Benno C. Schmidt one of the original partners of J. H. Whitney.[66]

As Donald Gibson pointed out, Jock Whitney’s New York Herald Tribune was promoting the Lone Nut theory within 24 hours of Kennedy’s assassination. Finally, the last member of Freeport Sulphur’s Board of Directors was Robert Abercrombie Lovett, a former partner of Brown Brothers Harriman and a trustee of the Rockefeller Foundation and of the Carnegie Corporation.[67] Among his closest friends were Henry Luce, John McCloy, and Dean Acheson. It was McCloy, Lovett, and Acheson that later advised LBJ on Vietnam and recommended escalation of the war.[68]


In light of what we know today, Oswald was an expendable pawn in the grand scheme of things. It seems that the Cuban exiles and their Mafia co-conspirators—especially those from the Santo Trafficante and the Nevada Casino group—were manipulated to implicate Oswald in the Kennedy Assassination. They falsely believed that by framing Oswald to make it look like the Cubans and Castro were the driving forces behind him, this would have led to an American invasion of Cuba to avenge the President’s murder.

However, they were betrayed by the real instigators who never had Cuba as their real target. And simultaneously set up both the anti-Castro Cubans and the Mafia as false sponsors of the crime. It was J. D. Tippit’s murder that led to Oswald’s arrest and the consequent swearing in by LBJ in Dallas that put a halt to their plans. Certain elements of the CIA and the Eastern Establishment turned around the Bringuier/Butler “Cuba did it” theories and designated Oswald as a lone nut who had acted alone, driven by personal sociopathy. LBJ was not the mastermind of the assassination and it may be that he was not privy to the plot. He might have been informed, but without knowing the details. It is also possible that he was manipulated in such a way to make sure that he would stop the Pentagon from invading Cuba and then force a cover up so the responsible parties would have never been brought to justice. (Click here for details) What is certain beyond reasonable doubt is that LBJ reversed JFK’s foreign policy in Vietnam and in Southeast Asia in general.

Johnson and Vietnam

Kennedy had been preparing to withdraw from Vietnam for months, but a few days after his death LBJ altered NSAM 273 to allow American navy ships to patrol near North Vietnamese waters. In August of 1964, this resulted in the Gulf of Tonkin incident. That provided the excuse for committing both US air attacks and then combat troops into Vietnam. That incident had been preceded in March, 1964, by Johnson’s approval of NSAM 288. This allowed the US Air Force to directly bomb scores of targets in Vietnam.[69] So when Tonkin happened, LBJ just pulled out the target list. In three years, Kennedy would not approve such an agenda. In three months, Johnson had.

Newly released tapes reveal that LBJ told McNamara on February 20, 1964 that “I always thought it was foolish for you to make any statements about withdrawing. I thought it was bad psychologically. But you and the president thought otherwise and I just sat silent.”[70] In another tape, LBJ asked McNamara on March 2, 1964, to write a memo explaining that he never meant that he and Kennedy wanted to withdraw a thousand men from Vietnam; it was only a test.[71]

One has to wonder: why the freeze to invade Cuba? After all, there had been efforts through Operation Mongoose to harass Castro and these efforts led some to think it was designed to recover all the lost American business interests that had been damaged by Castro’s policies in Cuba. It is possible that the perpetrators knew they could not invade Cuba without risking a confrontation with Russia. Therefore, the idea was to avoid a nuclear holocaust.

For Moscow, Cuba had become the equivalent of East Berlin. This emotional attachment would have created extreme tension and heightened paranoia in the Cold War arena. Most importantly there was a new territory to advance their business interests, immensely vaster and more profitable than Cuba. That was Southeast Asia. The Cuban exiles and the Mafia were not to be left in the cold and outside of the merry dance. As journalist Henrik Kruger outlined in his book The Great Heroin Coup, they were compensated for their efforts by access to the Golden Triangle and world drug trafficking by replacing the Corsicans and the French network. The drugs would now enter from Mexico to the US instead of Marseilles. Lansky’s Miami and Caribbean banks were given the privilege to launder the profits from the illicit drug trade.

Laos had been a target of American interests. The concept was to take control of its opium fields and after the American intervention it worked splendidly. That area became the third largest producer of opium in the world.[72] Opium, of course, can be refined into heroin.

On August 30, 1959 there was a crisis unfolding in northern Laos near the Vietnamese borders. The Washington Post reported that “3,500 Communist rebels, including regular Viet-Minh troops have captured eighty villages in a new attack in northern Laos.” Later, a UN investigation found out that it was a minor incident and that no North Vietnamese invaders were discovered and that most Vietnamese soldiers had crossed over to Laos to surrender.[73]

The truth, however, was distorted by none other than Joe Alsop, the man who, five years later, tried to convince LBJ to create a presidential commission to investigate JFK’s murder. He arrived in Laos in time to report about a “massive new attack in Laos” by “at least three and perhaps five new battalions of enemy troops from North Vietnam.”[74] Later he wrote of “aggression, as naked, as flagrant as a Soviet-East German attack on West Germany.”[75]

There was more than opium at stake. There were big interests represented by the munitions and oil industries. LBJ’s friends from Texas were to be hugely compensated from the war that the new president was promoting. The Texas located company manufacturing Bell helicopters—where Michael Paine worked—would profit immensely from their use in Vietnam. General Dynamics plane production—located in Fort Worth—would gain huge contracts during that war.

Another of LBJ’s friends who profited from the Vietnam War was David Harold Byrd, owner of the Texas School Book Depository. In early November, 1963, Byrd and his investment partner James Ling bought $2 million worth of stock in Ling-Temco-Vought (LTV), a defense company they owned. It may have been a coincidence, but the fact is that the navy awarded LTV the first major contract in February 1964 to construct the A7 Corsair fighter plane for operations in Vietnam. Peter Dale Scott calculated that this sum of money was worth $26 Million by 1967.[76]

LBJ was a close friend to the Brown Brothers, who owned a construction company named Brown and Root. In 1962, a consortium of private American construction corporations made up of Raymond International and Morrison-Knudsen (RMK) were building Vietnam’s infrastructure. But the construction was limited. The original contract was for $15 million. But in the beginning of 1965, the sum had reached $150 million. RMK could not keep up with the demands of construction. They added to their team two large American companies, Brown and Root and J.A. Jones, to form the largest ever consortium, RMK-BRJ.[77] This consortium took the largest share of all Vietnam construction work, around 90 percent of the total. The US Navy granted RMK-BRJ a cost-plus-fixed-fee to quickly prepare Vietnam for a major U.S. military presence.[78]

The Rockefeller brothers also made huge profits, since they had ownership and shares in big defense contractors like Standard Oil of California, Standard Oil of New Jersey, Boeing, and General Motors. That last company gained more than $1.3 billion in military contracts in 1968.[79] But these were short-term profits for the Rockefellers. The real deal was in reconstructing the infrastructure after the war had ended and financing would be needed to achieve that. Under this mistaken assumption, in 1965, Rockefeller’s Chase Manhattan Bank opened a branch in Saigon—a huge fortress with no windows but thick glass blocks and stone walls that could withstand mortar attacks.[80]

A major force behind the Vietnam War was the Rockefeller’s Southeast Asia Development Advisory Group (SEADAG). That membership included Rockefeller Brothers Inc., Chase Manhattan Bank, the Rockefeller Foundation, Standard Oil of California, Standard Oil of New Jersey, and Standard Oil of Indiana.[81] SEADAG’s Samuel P. Huntington believed that cheap labor created by forced relocation would help Saigon win the conflict.[82] Anthropologist Jules Henry explained that the war would create cheap labor that would be able to compete with the lower productive costs of Chinese and Japanese industry and that “the destruction of the Vietnamese countryside is the first, and necessary, step to the industrialization of Vietnam and nationalization of its agriculture.”[83]

LBJ and Congo

Vietnam was not the only issue among JFK’s policies that the elites were opposing. Kennedy was determined to change Eisenhower’s policy in Belgian Congo and had decided to let the UN bring all opposing armies under control. On his own, and behind the scenes, JFK called the Russians and informed them that he was ready to negotiate a truce in Congo. Clare Timberlake, the US Ambassador to Congo, learned of this and alerted CIA Director Allen Dulles and Joint Chiefs Chairman Lyman Lemnitzer that Kennedy was selling out to the Russians and breaking away from Eisenhower’s policy.[84] Senator Thomas Dodd was one of the major forces who opposed Kennedy’s Congo policy. He initiated hearings in the senate on the “loss” of Congo to Communism.[85]

Congo, especially its Katanga region, was full of minerals. JFK had agreed with Prime Minister Patrice Lumumba that the riches of Congo should be shared among its people. Also, that more of the profits from the foreign investments should be used to counter unemployment and improve Congo’s standard of living. Lumumba made a critical mistake when he informed US businessmen that he wanted to break away from the Belgians and negotiate directly with the Americans about Congo’s uranium while bypassing the Belgians. Lumumba thought that this would please the Americans. But he did not know that US corporations had a big stake in Belgium’s monopoly of copper and uranium in Katanga province through Tanganyika Concessions Limited: a company in which the Rockefellers were shareholders.[86]

The Rockefellers and the Guggenheims held stocks in the Belgian diamond mining operation in Kasai province, Northwest of Katanga. Their investment was $20 million, while their Belgians partners had invested only $2 millions.[87]

Kennedy’s Treasury Secretary Douglas C. Dillon also had a stake in Congo. He was an investor in Laurence Rockefeller’s textile mill and also in Laurence’s automobile import company in Congo.[88]

Unfortunately, the Belgians and the CIA murdered Lumumba and eventually replaced him with dictator Joseph Mobutu. At around this time, early in 1964, LBJ reversed Kennedy’s policy in Congo. The CIA recruited Cuban exile pilots to fly operations against the Congo rebels involved in the Simba Rebellion. Once the UN withdrew, LBJ sent airplanes, advisors, and arms to the Belgians for support.[89]

Sukarno and Indonesia

An all too familiar situation occurred in Indonesia, where Kennedy was determined to cooperate with the neutralist and left leaning President Sukarno. Kennedy decided to help Sukarno acquire control of the Dutch New Guinea area the Indonesians called West Irian. He assigned his brother Robert to negotiate the return of West Irian to Indonesia from Dutch colonial rule.[90] What Kennedy did not know, but Allen Dulles did, was that West Irian was a region extremely rich in minerals, even richer than Katanga.

In the 1920s and 1930s, Allen Dulles was a lawyer at the giant corporate law firm Sullivan and Cromwell. He represented the Rockefellers there and he knew that Indonesia had huge mineral and oil potential. One of the oilfields in Sumatra exploited by Caltex was the size of similar oilfields in Saudi Arabia.[91]

In 1936, a joint Dutch and American expedition—including explorer/geologist Jean Jacques Dozy—was organized by Allen Dulles through Sullivan and Cromwell. That expedition discovered two enormous mineral deposits in West Irian. The American firms that financed the expedition were two divisions of Standard Oil. One of the two colossal deposits was called the Ertsberg and the other the Grasberg. Both were extravagantly rich in gold, silver, and copper. Just the gold content was much larger than the wealthiest gold mine in the world, then located in South Africa.[92]

In 1962, a second expedition involving Freeport Sulphur’s geologist Forbes Wilson, took place. But neither man revealed the enormous gold content. According to Australian scholar Greg Poulgrain, they both gave the impression that the main mineral was copper with smaller amounts of silver and gold.[93]

Two Rockefeller companies were also doing oil business in Indonesia: Stanvac (jointly held by Standard Oil of New Jersey and Socony-Mobil, Socony being Standard Oil of New York); and Caltex, (jointly held by Standard Oil of California and Texaco.)[94]

Freeport Sulphur, a Rockefeller controlled company, would be hugely rewarded by the West Irian mineral mines. As Lisa Pease explained, 1962 was a very difficult year for Freeport. They lost their Cuban nickel mines. And they were planning with Clay Shaw to arrange a scheme to bring in nickel from Canada. They were under investigation about stockpiling surpluses that President Kennedy was determined to make an issue in his 1964 presidential campaign.[95]

When LBJ became president, he quickly reversed Kennedy’s Indonesia policy. As Poulgrain notes in his new book, JFK vs Allen Dulles: Battleground Indonesia, the State Department and the CIA began planning to replace Sukarno in late 1964. In the summer of 1965, when Marshall Green became the new ambassador, these plans went into operation. Sukarno was overthrown and a huge massacre of the PKI took place. More than a half million were killed. The minerals of West Irian did not go to the Indonesians, but to the new President Suharto and foreign business interests. Later Freeport Sulphur subcontracted Bechtel to handle the engineering aspects of the mining.[96] Freeport was later renamed Freeport McMoran. It became one of the two largest mining corporations in the world. The eventual wealth mined from the two deposits topped 100 billion dollars. (Click here for details)

As Carol Hewett discovered, Allen Dulles was close to the DeMohrenschildt family. According to Poulgrain, Dulles managed to transfer George DeMohrenschildt to West Irian to work on Standard Oil’s drilling since the region had one of the largest oil deposits in Indonesia.[97]

Dulles lied to Kennedy on several occasions regarding the Sino-Soviet split. He told him it was not real, but a Cold war ploy to fool America. It was real and Dulles was using Indonesia as a wedge to further the split between China and the Soviet Union. Both were trying to influence and gain the support of the PKI, Indonesia’s large communist party, which backed Sukarno. Dulles wanted to depose Sukarno and eliminate the PKI. The result would make the Chinese and the Soviets accuse each other of being at fault. Dulles and Henry Kissinger participated in the Rockefeller Brothers Panel Report in 1958–1959, where the Sino-Soviet split was first mentioned.[98] It is worthwhile to note that Anatoliy Golitsyn, the Russian defector who was influencing James Angleton, had convinced him that the Sino-Soviet split was fake. With that nonsense, one has to wonder how genuine a defector Golitsyn was.

Kennedy was planning to visit Jakarta in early 1964. If he had not been killed, he would have met with Sukarno and that would have helped Sukarno consolidate his regime in three areas: social, political, and economic. And Dulles would have seen years of covert work thrown into the trash can. From 1958, his first attempt to overthrow Sukarno, Dulles was planning on regime change. That would have allowed his clients to control the oil, gold, copper, and silver reserves of Indonesia rather than go to the citizenry of Indonesia, as Kennedy and Sukarno had planned. The policy of wedge against China and the Soviet Union would have been disrupted.

Foreign policy was not the only arena in which the Rockefellers would clash with Kennedy. There was a White House state dinner taking place for France’s Cultural Minister Andre Malraux in May of 1962. David Rockefeller was invited. Kennedy asked Rockefeller to write a letter presenting his views on the economy. David responded with a long letter, where he advised Kennedy:

Because of the vital need for increased investment, the requirement of lower taxes and the importance of fiscal responsibility, I would urge upon you a more effective control of expenditures and a determined and vigorous effort to balance the budget.[99]

David also tried to focus on the nation’s tax system and the urgent need to take it apart and re-examine it:

Today the tax burden falls much too heavy on investment—more heavily in fact than any other industrialized country in the world. In my opinion, this tax burden must be lightened, and soon—preferably through a material reduction in the corporate income tax rate.[100]

Kennedy replied that his administration had tried to cut business taxes, reduce tariffs, increase trade, reduce labor cost, and keep the dollar strong.[101] Most importantly he insisted that, “our tax laws should surely not encourage the export of dollars by permitting ‘tax havens’ and other undue preferences.”[102] This point must have angered David, since the Rockefellers had many such tax havens in small Caribbean banks, Swiss Commercial banks, private investment firms in Luxemburg, and stock holdings in foreign companies. American corporations overseas had ‘parked’ profits in foreign commercial banks and in foreign subsidiaries. Kennedy’s 1962 tax bill targeted these tax havens by subsidiary companies. Kennedy published his correspondence with Rockefeller in Life magazine to show that he was on agreement with David on most economic issues. But David Rockefeller was not very impressed with Kennedy’s public relations move.[103]

In November 1963, David’s brother announced himself a candidate for the Republican Party to oppose Kennedy in the 1964 general elections. Nelson accused Kennedy of “jeopardizing the peace and demoralizing America’s allies with a weak foreign policy.”[104] After Kennedy’s assassination Nelson called his loss a “terrible tragedy.” But to his friend Alberto Camargo, he showed his true colors when he said to him: “For Latin America, Kennedy’s passing is a blackening, a tunnel, a gust of cloud and smoke.”[105]

To exemplify what he meant, David Rockefeller met with LBJ in January of 1964. As A. J. Langguth wrote in his book Hidden Terrors, this is something Kennedy would not welcome. Soon after, the coup in Brazil was enacted. Johnson also began to eat away at Kennedy’s Alliance for Progress, particularly through his friend diplomat Thomas Mann. As Walter LaFeber notes in Inevitable Revolutions, Richard Nixon then had Nelson Rockefeller write a report on the Alliance. At Nelson’s recommendation, Nixon eliminated the program. That was some blackening tunnel filled with smoke Nelson foresaw.

Unfortunately, we will never know the true identity of those that ultimately decided that President Kennedy had to be erased, thus instigating the assassination. But it probably was not the CIA or the Pentagon per se; they were likely the executive arm of powerful people, among the elites of the United States. The CIA has overthrown foreign governments in Iran, Guatemala, and Chile. But they were urged in those actions by big corporations whose interests had been comprised by new leftist governments. Another way to pose the question is not just by asking, Cui bono? But also, in how many ways did they benefit? Can all these changes going in one direction, can all this and more, be just a coincidence?

It would have been very dangerous for the CIA and/or the Pentagon to have dared to assassinate a US President on their own—not some president from a banana republic. This would have been murder and treason. They were likely first given reassurances from the Powers Elite that a cover up would take place, one that would guarantee their impunity.

It is more likely that those involved in the crime were a mixture of CIA and military elements serving big business interests in a fashion similar to the mentality and ideology of individuals that converged in the American Security Council. However, this should not give the mistaken notion that the American Security Council instigated and executed the assassination. It came from much higher up.

Go to Part 1

Go to Part 2

Go to Part 3

Go to Part 4

Go to Part 5

Go to Conclusion

Go to Appendix


[1] Russell Dick, The Man Who Knew Too Much, Carroll & Graf, 1992, pp. 39–140.

[2] Russell Dick, On The Trail of the JFK Assassins, Skyhorse Publishing 2008. p. 160.

[3] Russell Dick, The Man Who Knew Too Much, Carroll & Graf, 1992, chapter fourteen.

[4] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 96.

[5] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 97.

[6] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 184.

[7] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 294.

[8] Russell Dick, On The Trail of the JFK Assassins, Skyhorse Publishing 2008. p. 161.



[11] JFKcountercoup: PATHFINDER - Parts 1 - 5 The Plan to Kill Castro Redirected to JFK at Dallas

[12] - The Death of Eugene B. Dinkin

[13] Russell Dick, The Man Who Knew Too Much, Carroll & Graf, 1992, p. 349.

[14] Russell Dick, The Man Who Knew Too Much, Carroll & Graf, 1992, p. 352.

[15] Russell Dick, The Man Who Knew Too Much, Carroll & Graf, 1992, p. 353.

[16] Malcolm Blunt archives, William King Harvey - Google Drive

[17] Talbot David, The Devil’s Chess Board, Harper Collins Publishers, 2015, p. 477.

[18] Talbot David, The Devil’s Chess Board, Harper Collins Publishers, 2015, p. 476.

[19] Martin David, Wilderness of Mirrors, Harper Collins Publishers, 1980, p. 136.

[20] Martin David, Wilderness of Mirrors, Harper Collins Publishers, 1980, pp. 137–138.

[21] Blunt Malcolm, The Devil is in the Details, 2020, p. 102.

[22] Blunt Malcolm, The Devil is in the Details, 2020, p. 102–103.

[23] Blunt Malcolm, The Devil is in the Details, 2020, p. 103.

[24] Blunt Malcolm, The Devil is in the Details, 2020, p. 318.

[25] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 358.

[26] Newman John, The assassination of President Kenendy, vol I, p. xxi.


[28] Haslam Edward, Dr. Mary’s Monkey, Trine Day, 2007, p. 169.

[29] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 157

[30] Haslam Edward, Dr. Mary’s Monkey, Trine Day, 2007, p. 183.

[31] Gibson Donald, The Kennedy Assassination Cover-Up, Krosha Books, NY, 2000, p. 163.

[32] Gibson Donald, The Kennedy Assassination Cover-Up, Krosha Books, NY, 2000, p. 165.

[33] Gibson Donald, The Kennedy Assassination Cover-Up, Krosha Books, NY, 2000, p. 167.

[34] Gibson Donald, The Kennedy Assassination Cover-Up, Krosha Books, NY, 2000, p. 184.

[35] Evica, George Michael, A Certain Arrogance, Trine Day 2011 p. 306.

[36] Evica, George Michael, A Certain Arrogance, p. 307.

[37] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 195.

[38] Evica, George Michael, A Certain Arrogance, Trine Day 2011, pp. 304–305.

[39] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 196.

[40] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 195.

[41] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, pp. 195–196.

[42] Evica, George Michael, A Certain Arrogance, Trine Day 2011, p. 287.

[43] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, pp. 195–196.

[44] Evica, George Michael, A Certain Arrogance, Trine Day 2011, p. 284.

[45] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 197.

[46] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 163.

[47] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 200.

[48] DiEugenio James, Destiny Betrayed, Skyhorse Publishing, 2012, p. 203.

[49] Scott, Peter Dale, Dallas ‘63, Open Road Media, 2015, chapter. 2, kindle version.

[50] Robert E. Herzstein, Henry R. Luce—A Political Portrait Of The Man Who Created The American Century (New York, Scribners, 1994), p. 217.

[51] Stern John Allen, C.D. Jackson, Cold War Propagandist for Democracy and Globalism, University press of America, 2012, p. 146.

[52] Evica, George Michael, A Certain Arrogance, Trine Day 2011, p. 232.

[53] Evica, George Michael, A Certain Arrogance, Trine Day 2011, p. 234.

[54] Scott, Peter Dale, Deep Politics, University of California Press 1993, p. 288.

[55] Hinckle & Turner, Deadly Secrets, Thunder’s Mouth Press, 1992, p. 185.

[56] Scott, Peter Dale, Deep Politics, University of California Press 1993, p. 55.


[58] Scott, Peter Dale, Dallas ‘63, Open Road Media, 2015, kindle version.

[59] Scott, Peter Dale, Dallas ‘63, Open Road Media, 2015, kindle version.

[60] Hancock Larry, Someone Would Have Talked, JFK Lancer Productions and Publications Inc. 2006, p. 11.

[61] Pease Lisa,

[62] Pease Lisa,

[63] Pease Lisa,

[64] HSCA Report, Alleged Assassination Plots Involving Foreign Leaders, p. 76.

[65] Pease Lisa,

[66] Pease Lisa,

[67] Gibson Donald, The Kennedy Assassination Cover-Up, Krosha Books, NY, 2000, p. 169.

[68] Gibson Donald, The Kennedy Assassination Cover-Up, Krosha Books, NY, 2000, p. 170.

[69] DiEugenio James, Vietnam Declassified, 2017 Lancer presentation.

[70] DiEugenio James, Vietnam Declassified, 2017 Lancer presentation.

[71] DiEugenio James, Vietnam Declassified, 2017 Lancer presentation.

[72] Scott, Peter Dale, The War Conspiracy, Marry Ferrell Foundation Press, 2008, p. 240.

[73] Scott, Peter Dale, The War Conspiracy, Marry Ferrell Foundation Press, 2008, p. 72.

[74] Scott, Peter Dale, The War Conspiracy, Marry Ferrell Foundation Press, 2008, p. 73.

[75] Scott, Peter Dale, The War Conspiracy, Marry Ferrell Foundation Press, 2008, p. 73.

[76] Scott, Peter Dale, The War Conspiracy, Marry Ferrell Foundation Press, 2008, p. 342–343.

[77] Carter James, Inventing Vietnam, Cambridge University Press, 2008, p. 158.

[78] Carter James, Inventing Vietnam, Cambridge University Press, 2008, p. 159.

[79] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 562.

[80] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 562.

[81] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 559.

[82] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 564.

[83] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 564.

[84] DiEugenio James,

[85] DiEugenio James,

[86] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, pp. 325–326.

[87] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 326.

[88] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 326.

[89] DiEugenio James,

[90] DiEugenio James, JFK’s Foreign Policy: A Motive for Murder, 2014 Lancer presentation.

[91] Poulgrain Greg, JFK vs Allen Dulles: Battleground Indonesia, Skyhorse, 2020, p.44.

[92] DiEugenio James,

[93] DiEugenio James,

[94] Pease Lisa,

[95] Pease Lisa,

[96] Pease Lisa,

[97] DiEugenio James,

[98] Poulgrain Greg, JFK vs Allen Dulles: Battleground Indonesia, Skyhorse, 2020, p.45.

[99] Life, July 6, 1962, p. 33.

[100] Life, July 6, 1962, p. 32.

[101] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 402.

[102] Life, July 6, 1962, p. 33.

[103] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 403.

[104] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 411.

[105] Colby & Dennett, Thy Will Be Done, Harper Perennial, 1995, p. 416.

Last modified on Thursday, 21 July 2022 06:24
Vasilios Vazakas

Vasilios Vazakas was born in Athens, Greece, and studied in Edinburgh, Scotland; he holds a BEng in energy engineering and an MSc in building services engineering. He has had a long-running interest in the JFK assassination, its relation to US foreign policy, and its relevance today.  Vasilios has contributed a number of book reviews to this site.

Find Us On ...


Please publish modules in offcanvas position.